

台灣是否適合發展綠電之迷思破除（1）

台灣是否適合發展綠電之迷思

起源：網路與媒體經常有就台灣是否適合發展綠電的討論，由於各方意見相左，提出的資訊也僅有利於自身立場而有許多偏頗不實之處，故以此報告進行分析，因篇幅有限，僅從最熱門的光電、風電進行分析。

光電：台灣橫跨熱帶與亞熱帶，給人的印象為多雨潮濕，然而全年降雨日數為115.7日[1]，不到1/3，平均日照時長為12小時07分[2]，超過二分之一，遠比台灣人印象中的要長，就環境而言，台灣其實是適合發展光電的。

風電：先以全年度的風向量圖做觀察[3]，在陸地上生活的我們，經常會以為台灣的風向多變，而風力發電需要的風又必須是長時間同一方向的風，若是在風向混亂場域設立風力發電機，恐怕不僅發電量不如人意，連損壞率也將高得嚇人。

然而實際上，台灣周邊海裕的風向是相當穩定的，跟陸地上受多重面向的影響導致風向混亂不定不同，澎湖、馬祖、蘭嶼等島嶼附近的海上風向僅在夏季受颱風影響較為多變，其餘時間的風向都相當穩定。以環境來看，台灣也是適合發展離岸風電的。

問題：然而台灣即使擁有如此得天獨厚的地理環境條件，綠電發展依舊窒礙難行，其理由大多是政策問題。台灣現行的光電發展模式，為私人企業承包制，即私人企業向國家承包土地，用來發展光電，政府則在政策及貸款上給予幫助，並以高價購買私人企業生產的電力，再以優惠的價格向民眾提供。

看上去沒有任何問題，私人企業得利，會更為積極的發展綠電，民眾得利，則會積極的支持綠電，但是這忽視了作為電力供給的國營企業台電的龐大虧損，而這些虧損，全部都以補貼的形式彌平了，補貼從何而來？稅金。

不論私營還是國營企業，出來做生意的目的就是為了賺錢，雖然國營企業在特定時候有承受虧損也要完成國家發展任務的義務，但不代表它可以無上限的承受虧損，以至於需要政府動用稅金來維持它的存續，一旦動用稅金，那麼就是全體人民的利益都遭受了損害，政府要做的不是無止盡的用稅金去填補一個無底洞，而是想辦法改善它的營運狀態。

至少現行的以1度電15元買入光電，再以1度電7元賣出的作法決不可取，應該做出改變，這是台電虧損的主因，相當於政府投入的稅金全部補貼給了私人企業，而這些私人企業並沒有營運上的困難，即使有，那也是按照市場規律，做不下去就淘汰，沒有使用稅金維持他們存續的道理。

另一個必須要正視的問題是，光電板的鋪設需要大量的土地面積，而台灣地窄人稠，有大量的產業以及民生都對土地有需求，並不同美國與中國那樣有大面積的無人區域可供鋪設光電板，並且大面積的鋪設光電板本身，也對環境造成了破壞。

近年日本已經有廢除光電廠的聲音，作為僅次於美國與中國的世界第三大光電大國，日本選擇的鋪設地點大多在山林地，對於當地的生態環境造成了極大的破壞，甚至影響到區域性的氣候，蒼翠的山林被漆黑的光電板取代，若使用綠電是為了保護環境，那麼為了取得綠電而去破壞環境是否本末倒置了呢？

日本的情況如此，台灣的情況則更為糟糕，因為台灣用來鋪設光電的土地全都是農林地，除了環境問題，還同步造成了糧食自給率進一步的降低，即便有所謂農電共生與漁電共生的政策推出，但是缺乏監管力道，很多地方都只做了表面工夫，造成了農死電生、漁死電生的情況，而政府面對諸多問題，還是使用稅金進行補貼。

最後，則是廢棄光電板的問題，日本環境省預估，2040年左右，日本每年報費的太陽能板將達80萬噸，是現在的200倍，台灣環保署預估，2040年，台灣每年報費的太陽能板將達10萬噸，而到了2050年，台灣累積廢棄太陽能板將達到161萬噸，以太陽能板循環組織與威利雅環保集團合作工廠的產能，則需404年才能完成處理，若未能提供有效的廢棄太陽能板回收

台灣是否適合發展綠電之迷思破除（1）

再處理方案，廢棄太陽能板的問題將足以扼殺整個太陽能板產業[4]。

台灣針對太陽能板廢棄物問題，首先在防止非法遺棄的部分，對每塊太陽能板都進行了編號，即使遺棄也能以編號進行追蹤，但防止遺棄的效果有限，其次就回收費用的部分，以每千瓦發電量1000元的價格向業者提前收取費用，遺棄時無須再繳納額外費用的方式。

台灣目前有兩家甲級廢棄物清潔處理機構，合計每年可處理1.2萬噸[5]，且已開始興建新的太陽能板廢棄物處理專廠，已於6月投產，最大處理量能可達一萬噸，投產初期僅有2500頓量能，由於兩家甲級廢棄物處理廠並非專門處理太陽能板的廢棄物處理廠，還兼有其他廢棄物處理業務，因此目前台灣的太陽能板處理量能尚可完全覆蓋現有廢棄量。[6]

再來是離岸風電的問題，所謂的離岸僅是在離陸地數公里的距離設置，無法享受到台海周邊穩定的風場效應，且因為要設置風電機組，便需要在淺海區域進行打樁，對近海的養殖漁業以及生態都有極大的影響，再加上風蝕與海蝕效應造成的磨損，維修費將居高不下，其所發出的電力效益是否高於他的維修費用值得存疑。

結論：其實台灣在使用綠電上的本錢著實比想像中的要來的雄厚許多，如果政府願意直面問題，其實台灣並非用不起綠電，可惜面對諸多問題，政府採取的措施著實令人寒心，這導致許多原本大力支持綠電的地方民眾，轉而採取抗爭手段進行反對，鄰近選舉，更是直接已讀不回，只能期望下一任執政者能夠直面這些問題，並提出新的核廢料處理方案，從而讓台灣核電能進行重啟，畢竟核電已是國際認可的綠能，且發電成本相當的低，無須使用高買低賣的自殺性收購方式，也能讓民眾使用大量且便宜的綠電。

且目前國際上的新式發電機組也遠比台灣目前使用的要更先進，排碳量更低，以火力發電廠為例，便有超臨界及超超臨界發電機，核電更是有微型機組，可以城市為單位設置，大小僅一個貨櫃，用一台聯結車拉著就能跑，對於天災的防範乃至敵國的武力攻擊對應方面，都遠超固定式的核能發電廠，依其使用壽命，核廢料問題可以大大的被減輕，至少是50年後才需要考慮。

參考文獻：

1. 中央氣象局110年氣候年報。
2. 中央氣象署中華民國112年日出日沒時刻表。
3. 氣象學報第四十一卷第二期：台灣附近海域風場之觀測與探討。
4. 環境資訊中心，2018年11月12日報導：數量還不夠，太陽能板回收機制明年上路，下一步是循環經濟。
5. 環境資訊中心，2021年5月24日報導：2031年起大量除役，環署：再利用技術有譜，廢光電玻璃可望還原再生。
6. 環境資訊中心，2023年3月29日報導：十年後迎光電板退役潮，本土團隊推智慧技術100%完全回收。

台灣是否適合發展綠電之迷思破除（1）